

# 青奥，你把青春还给了我！



■孙彬 王春燕

人类因梦想而进化，世界因梦想而精彩。青奥会，这个专为全球15至18岁青少年设立的奥林匹克运动会，正是人类放飞青春梦的舞台。那些充满活力、热爱梦想的青少年在这里展现自己，展望未来。已失去青春的我，借助青奥的东风，再现年轻的激情与快乐，仿佛梦回从前……

“太阳下山明早依旧爬上来，花儿谢了明年还是一样地开，美丽的小鸟飞去无踪影，我的青春小鸟一样不回来。”时光就这样在不经意间流走，红了樱桃，绿了芭蕉。

青春是什么？她是早晨的太阳，容光焕发，灿烂耀眼。她是蓬勃的生机，一往无前，激情辉煌。我的青春，她走了，我仿佛看到她远去的背影。自己却停在原处，任风雨如晦，岁月洗礼。

我的青春去哪儿了？是繁忙劳累的工作，还是琐碎无奈的家务？是觥筹交错的应酬，还是信息爆炸的网络？我对着高山问，我对着大海喊。

这时，青奥会来了，她奔跑着，跳跃着，冬眠的小草发芽了，凋谢的鲜花开放了。在激情与梦想里，年轻的青奥把那失去的青春还给了我，把久违的快乐还给了我！我仿佛看到，我的青春小鸟飞了回来！

青奥给了我们青春的梦想！

“分享青春，共筑未来”。南京青奥会，3000多名年轻的运动员和2万名志愿者在这里放飞自己的青春梦。我也加入了他们的队伍，再次放飞自己的青春梦想，一如那激情的小伙和奔放的姑娘。我梦想自己是他们中的一员，在青奥的各个场馆中穿梭，挥洒着激情的汗水，畅想着美好的明天。我感觉自己变得年轻了，仿佛又看到我的未来不是梦，我的明天更远！

青奥给了我们运动的激情！

如今，青奥无处不在，青春无处不彰。赛场内外，那些在漂移板、轮滑和滑板上的年轻身影，忽而跳跃、忽而旋转，尽情享受着运动的乐趣，成为六朝古都南京一道靓丽的风景线。青奥已然燃起古城的青春，带起了我运动的激情。骑车、攀岩、爬山、瑜伽，我尝试各种运动，像梅西一样踢球，像刘翔一样跑步。我渴望登上珠穆朗玛峰、潜入马里亚纳海沟。

青奥给了我们久违的快乐！

青奥是体育的盛会，文化的盛会，融合了奥运基因、青春元素、时代特征，传播着中华文化，讲述着中国故事。在古老绵延的明城墙，他们在触摸中体验“中国梦”；在青奥文化小屋，他们在参与中体验“世界梦”；在每个夜晚的PARTY里，他们在分享中体验“青春梦”……青春在这里绽放，时尚在这里碰撞，快乐在这里激扬。年届花甲的巴赫玩起了时尚自拍，

82岁老人成为青奥志愿者。

青奥给了我们快乐，我背起双肩包出发，像巴赫一样自拍，像孩童一样跳跃，像年轻人一样说“我在现场”。奥林匹克精神和青奥理念已根植我的心中，活力和向上的精神充满我的脑海，运动和健康的生活成为我的习惯。我成了青奥达人，享受久违的快乐。

青奥，你把青春还给了我！我已经看到，我的青春小鸟一样飞回来！（新华社发）



温暖的拥抱



▲几名运动员在南京青奥村广场晚会上结束后与南京青奥会吉祥物“砳砳”合影。

►在南京青奥会男子柔道66公斤级铜牌赛中，带伤上阵的哥斯达黎加选手胡利安·桑乔失利后伤心地与教练拥抱。

►青奥会最后一个田径比赛项目——8×100米混合接力比赛，获奖选手在领奖台上合影。



▼维多利亚·德尔迪奥（左）在青奥会铁人三项女子比赛中最后一个冲向终点，旁边的观众为她鼓掌加油。

新华社 供图



田径“大联欢”



最后的荣耀

七日

惊喜

在8月23日的南京青奥会田径赛场上，广州肇庆姑娘梁小静创造了历史。她以11秒65的成绩获得女子100米金牌，成为第一位在奥运赛场百米跑道上夺冠的中国人。

奥运赛场也有中国女飞人，毫无疑问，这是一种惊喜。但我们还是应该淡看这一现象，毕竟，青年比赛存在着许多偶然性，他们未来的成长还存在着许多不确定性。在中国体育的大家庭中，中国田径处于落后是不争的事实，梁小静或莫有雪（去年曾获得过世界少年锦标赛冠军）都不能改变这一局面。

希望

2014年世界女排大奖赛总决赛最后一轮争夺于8月24日在日本东京展开。面对劲敌俄罗斯，中国队在大比分2比0领先的情况下没能乘胜追击，五局鏖战后遭对手翻盘，以2比3惜败。力夺2分的俄罗斯以季军收官。此役惜败仅得1分的中国女排在总决赛上的成绩为2胜3负积6分，最终名列第五。

在六支球队名列倒数第二，中国女排的战绩难言出色，但也应看到，中国队是在多名主力缺席的情况下取得这一成绩的。中国队输了几场球，但也收获了袁心玥、刘晓彤等新人，让人看到了希望。在密集的赛程面前，中国女排学会了取舍，这应该视为一种进步。

尴尬

北京时间8月27日，2014年美网网球公开赛展开了第二个比赛日的争夺，在女单首轮较量中，带着肩膀出战的32号种子张帅遭遇德国好手巴瑟尔。受伤病困扰的张帅状态全无，最终以1比6、6比6落败，继年初澳网后再次输给了对手。而张帅第12次大满贯正赛之旅也再次以失利告终。

——12次大满贯正赛之旅均是一轮游，这的确是一个相当尴尬的纪录。张帅本赛季取得了明显的进步，首次作为种子选手参加大满贯赛就是一个证明，但她还必须想办法让自己的内心变得更强大。唯有如此，她才能在大满贯这样级别的赛事中证明自己。

冷门

8月27日晚，2014赛季亚冠联赛1/4决赛次回合较量在广州天河体育场展开，首回合客场0比1落败的广州恒大以2比1拿下次回合，但在两回合总比分2比2的情况下，仍被对手以客场进球优势淘汰出局。

——准确地说，这算不上“冷门”。虽然贵为卫冕冠军，但本赛季恒大人员构成、实力、心理都发生了变化，再加上本来就是众矢之的，恒大在亚冠赛场也已没有了从前的霸气。这其实也正常，竞技体育就如同行舟，不进则退。恒大要想重返亚洲之巅，还有许多功课要做。

（刘君）

■本报记者 郎成

2014年夏天，国际体坛的焦点非足球世界杯莫属，而在这个夏天的尾巴，同样有一场世界杯赛事渴望再度唤起球迷们的热情——本周六（8月30日），男篮世界杯将在西班牙举行。作为男篮世锦赛更名后的首届比赛，本次男篮世界杯共聚集了来自6大洲的24支球队，在17天的比赛中，他们将分为4个小组，以单循环和淘汰赛的方式决出最后的冠军。

从男篮世锦赛到男篮世界杯，尽管只是名字改变，但足以看得出国际篮联的雄心大志。秘书长帕特里克·鲍曼曾在接受媒体采访时表示，“新名字简洁有力，更短，更容易被人们所记住，可以反映出这项篮球国际赛事的威望与影响力，让人们可以了解到一个现实：这是一项全球最具关注度的篮球赛事之一，未来篮球世界将越来越强”。

鲍曼的表述足够鼓动人心，但如今在足球世界杯、奥运会、NBA的包围之下，男篮世界杯这项曾经“号称”世界最高水平的篮球赛事，想要重新焕发生机，绝非易事那么简单……

一支球队左右赛事水准

在1994年第12届男篮世锦赛之前，国际篮球可以说是群雄割据，轮流坐庄；11个冠军被5支球队瓜分，前南斯拉夫和前苏联各3次夺冠，美国和巴西分别有2次登顶，阿根廷收获首届冠军。而在此期间，美国队也只能算是一支劲旅，并非具有绝对夺冠实力的霸主。

随着1992年巴塞罗那奥运会首次对NBA职业球员敞开大门，男篮世锦赛也一度成为美国人唱主角的舞台。1994年加拿大世

曾经号称世界最高水平的篮球赛事，如今在足球世界杯、奥运会、NBA的包围之下，难免显得成色不足——

## 男篮世界杯：在夹缝中求生存

锦赛，美国队派出了由NBA球星奥尼尔、莫宁、雷吉·米勒等球员组成的“梦二队”，结果，他们轻而易举地将冠军收入囊中，世界各国再也掀起了对NBA球星的追捧狂潮。

不过，一方面是由于当时的美国队为了展示与1992年奥运会那支“梦一队”不同的明星，另一方面，众多NBA顶尖球星看到“梦一队”在巴塞罗那闲庭信步的表演之后，也对国际赛场上那块“没挑战的金牌”失去了兴趣，1994年的“梦二队”星味不足为以后男篮世锦赛水准的高高在上埋下了伏笔。

在1994年之后至今的20年间，随着奥运会与世锦赛交替上演，二者之间的“差距”也被逐渐拉大：1996年的“梦三队”，2000年的“梦四队”，2008年的“梦八队”，2012年的“梦十队”都为美国夺得了奥运会金牌，即便他们在2004年雅典奥运会上仅获铜牌，但“梦六队”也有詹姆斯、韦德、艾佛森等NBA巨星；在同一时期的4届世锦赛上，美国队仅在2010年由“梦九队”夺得过一次冠军，可当时阵容已经没了科比、詹姆斯等2008年奥运会夺冠的主力球员。

更名之后依然前路漫漫

2012年初，按捺不住的国际篮联正式作出决定，将每四年一届的世界男、女篮锦标赛更名为篮球世界杯。原本获得2014年男篮世锦赛举办权的西班牙成为首届男篮世界杯的举办地。

尽管从表面上看，按照国际篮联秘书长鲍曼的说法，新名字更容易让人接受，但更深层的意义在于，国际篮联希望篮球世界杯能像足球世界杯一样，在影响力、赛事水准、商业价值等方面有更进一步的提升。

对此，具有多年篮球赛事策划经验的体育营销专家张庆在接受本报记者采访时表示，国际篮联对外拼不过足球世界杯，对内又



首届男篮世界杯LOGO

拼不过奥运会、NBA，造成这样尴尬处境的主要原因是国际篮联的“不作为”。

“当下各种体育资源都在竞争市场，而国际篮联这些年在国际化、洲际性赛事方面始终处于比较被动的位置。”张庆说，篮球也有其庞大的球迷群体，而项目的发展不论大小，只要遵从市场规律，依然有广阔的发展前景。

时任篮管中心综合部部长的徐岚是国际篮联中央局23名委员之一，她曾在接受媒体采访时表示，世锦赛更名为世界杯，“从关注度、参赛队伍实力、对赞助商的吸引、对观众的吸引到电视转播，都有进一步的推动”。而且国际篮联会分步骤地通过各种改变来达到推广的目的，更改名字只是其中一项内容。

不过，正如上文中所提到的那样，美国男篮由于其强大的实力以及背靠NBA这座球星集中营，“梦之队”的参赛阵容往往成为历届世锦赛水准的“风向标”。然而，更名后的首届男篮世界杯，依旧没能吸引詹姆斯这样极富号召力的球星。此外，美国男篮在赛前集训时，保罗·乔治的断腿惨剧更是让男篮世界杯背上了黑锅。据雅虎体育报道，多支NBA球队老板在事发后表示，球星若在休赛期频繁训练、参赛，会使长期处于疲劳状态，埋下伤病隐患，乔治的受伤或将成为NBA球星参加国际比赛的转折点。

弃外卡中国队“以退为进”

作为亚洲篮球曾经的霸主，中国男篮自1978年首次参加世锦赛以来，一直是这项比赛中的常客。虽然战绩不佳（最好成绩1994年第8名），但在本届世界杯之前，中国男篮却缺席了1998年的希腊世锦赛，那是因为



首届男篮世界杯中国队部分球员合影，仍显星光不足。

CFP 供图